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ВІДГУК 

офіційного опонента  

доктора с.-г. наук, професора 

Дороніна Володимира Аркадійовича 

на дисертаційну роботу  

Запісоцької Марії Степанівни  

на тему «Формування врожайності та посівних якостей насіння пшениці 

озимої залежно від рівня мінерального живлення рослин у зоні Західного 

Лісостепу України» 

 подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 201 «Агрономія» 

в галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

Дисертаційна робота Запісоцької М.С. полягає в дослідженні 

особливостей формування урожаю і якості пшениці озимої залежно від 

елементі технології вирощування. 

Актуальність роботи. Одним з головних агрозаходів підвищення 

продуктивності сільськогосподарських культур є застосування мінеральних 

добрив. Але внесення добрив не завжди супроводжується значною віддачою, 

оскільки лімітуючим фактором вирощування високих урожаїв є низький вміст 

гумусу та рухомих форм поживних речовин, підвищена кислотність і, 

особливо на сірих лісових поверхнево оглеєних ґрунтах Західного Лісостепу.  

Тому, для формування високих урожаїв насіння пшениці озимої потрібне 

повне забезпечення рослин усіма елементами живлення у відповідному 

співвідношенні за якого нові високопродуктивні сорти змогли б щорічно 

формувати стабільну врожайність, що забезпечить збільшення обсягів 

виробництва якісного насіння та розширення площ пшениці озимої в регіоні.   

Наукова новизна. Автором вперше визначено реакцію сортів 

лісостепового екологічного типу (Трудівниця миронівська, МІП Вишиванка, 

Грація білоцерківська, Квітка полів, Водограй, Співанка Поліська) на умови 

вирощування зони Лісостепу Західного та встановлено їх адаптивні 
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властивості і фенотипову мінливість; обґрунтовано рівні мінерального 

живлення рослин сортів пшениці м’якої озимої які забезпечують приріст 

урожайності насіння, вищі показники виходу кондиційного насіння, 

коефіцієнту розмноження, маси 1000 насінин, енергії проростання, 

лабораторної схожості та сумарний (90–95 %) вихід крупної і середньої 

фракцій; досліджено ефективність застосування позакореневих підживлень 

пшениці м’якої озимої у фази ВВСН: 13 (три листки), 29 (кінець кущіння), 37 

(останній прапорцевий листок) мікродобривами Оракул мультикомплекс та 

ЯраВіта Грамітрел на: стійкість рослин до хвороб, вилягання рослин, 

формування елементів продуктивності, урожайність зерна, насіння, фізичні 

показники  зерна і посівні якості насіння; визначено кореляцію між 

показниками структури рослин, продуктивністю, якістю насіння; 

Удосконалено підходи щодо: оцінювання сортової реакції пшениці м’якої 

озимої на елементи технології за стабільністю урожайності насіння та 

посівними якостями. Набули подальшого розвитку: питання з сортозаміни 

сортів пшениці м’якої озимої для ґрунтово-кліматичних умов Західного 

Лісостепу України. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій виробництву. Всі основні наукові положення і висновки є 

достатньо обґрунтованими, зроблені на підставі експериментальних даних, 

обґрунтовані польовими і лабораторними дослідженнями, виконаними згідно 

з сучасними методиками дослідної справи і мають наукову і практичну 

цінність, що забезпечується коректністю постановки наукових задач, 

адекватним вибором відповідних методів дослідження, коректним їх 

застосуванням та реалізацією. Одержані результати відповідають 

найважливішим положенням рецензованого дослідження, його меті, 

завданням і переконливо представлені у висновках до розділів та загальних 

висновках дисертації. 

Повнота викладення матеріалу в опублікованих працях. Автором  

опубліковано 17 праць, всі у фахових виданнях в т.ч. 2 публікації в виданнях, 
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що цитуються в наукометричних базах Scopus і Web of Sicience), які досить 

повно відображають зміст дисертації.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень 

використані для розробки рекомендацій з вирощування пшениці озимої на 

насіння, які пройшли виробничу перевірку в приватній аграрній фірмі 

Львівської обл. на площі 30 га та ПП науково-виробничому підприємстві «Ель 

Гаучо» Тернопільської обл. на площі 50 га. Економічний ефект становив, 

відповідно – 5,93 та 6,66 тис. грн./га. 

Апробація. Результати досліджень доповідалися і обговорювалися на 

засіданнях вченої ради Інституту сільського господарства Карпатського 

регіону НААН упродовж 2019–2021 рр., на Всеукраїнських конференціях 

(Полтава, 2019 р. та Дніпро, 2019 р., Оброшино, 2019 та 2020 р.), на 

Міжнародних конференціях (Чабани, 2019, Львів, 2020 р., Харків, 2021 р., 

Одеса, 2021 р.).  

Оцінка структури, обсягу та змісту роботи і повноти викладення 

матеріалу в наукових працях. Результати досліджень, які були проведені в 

2018–2021 рр., викладені в дисертації обсягом 203 сторінках комп’ютерного 

набору з яких основного тексту 141 сторінок. Дисертація містить анотацію, 

вступ, шість розділів, висновки, рекомендації виробництву, список 

використаних джерел, який налічує 252 найменувань, зокрема 53 латиницею 

та додатки. Матеріали подано в 65 таблицях та ілюстровано 22 рисунками.  

Оцінка основного змісту дисертації та її структури. Дисертація є 

завершеною науково-дослідною роботою. Матеріали дисертації викладені в 

логічній послідовності і відображають зміст і результати проведених 

досліджень.  

У вступі розкрито актуальність теми, зв'язок роботи з науковими 

програмами, планами, темами, мета роботи, завдання та методи досліджень, 

наукова новизна, практичне значення одержаних результатів та апробація 

результатів досліджень. 
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Перший розділ присвячений огляду наукової літератури за темою 

дисертації. У розділі описано роль сортових ресурсів у формуванні насіннєвої 

продуктивності рослин, вплив мінерального живлення пшениці озимої на її 

продуктивність та ефективність біологічних препаратів за вирощування 

насіння культури. 

У розділі 2 наведена програма і методика досліджень, викладені 

ґрунтові, агротехнічні та метеорологічні умови проведення польових дослідів 

та характеристика сортів і мікродобрив. 

У розділах 3–5 розглядаються результати досліджень. Зокрема, у 

третьому розділі наводяться результати досліджень з впливу погодних 

чинників на адаптивні властивості пшениці озимої в умовах Західного 

Лісостепу залежно від сортових особливостей. Зазначено, що в міжфазний 

період «сівба – весняне відновлення вегетації» характеризувався вищими 

температурою повітря та достатньою кількістю опадів, що сприяло отримання 

високої польової схожості насіння (табл. 3,1), продовженню осінньої вегетації 

(табл. 3,2), накопиченню достатньої кількості цукрі у вузлах кущіння (табл. 

3,3) та формування добре розвиненої кореневої системи, наземної маси (табл. 

3,4) та перезимівлі рослин (табл. 3,5-3,6). На підставі цих досліджень автором 

зроблено перший висновок. Другий висновок зроблено за результатами 

наведеними в табл. 3,7. Автором з’ясовано, що насіннєва продуктивність 

пшениці озимої залежала як від погодних умов, так і від сортових 

особливостей (табл. 3,8, 3,9) і, відповідно змінювався – вихід кондиційного 

насіння (табл.3,10). Погодні умови також вплинули на масу 1000 насінин, 

водночас як залежно від сортових особливостей достовірної різниці за цим 

показником не було (табл. 3,12).   

У 4 розділі наведено результати досліджень з впливу  мінерального 

живлення на формування врожаю і якості насіння пшениці озимої. Показано, 

що застосування добрив впливає на рівень польової схожості (табл. 4,1-4.3), 

структуру рослин – біометричні показники як до зимівлі (табл. 4,4-4,6), що 

забезпечило високу їх перезимівлю (табл. 4,7-4,9, рис. 4,2), так після 
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перезимівлі (табл. 4,12), що забезпечило достовірне збільшенню приросту 

урожайності культури – 1,56-3,37 т/га (табл. 4,13). Застосування мінеральних 

добрив сприяло зменшенню ураження листкової поверхні та колосу рослин 

патогенами (табл. 4,11-4,13, рис. 4,3). При застосуванні мінеральних добрив не 

лише збільшилася урожайність зерна (табл. 4,16-4,18 та рис.4,4) і насіння, а і 

достовірно підвищився вихід кондиційного насіння порівняно з контролем 

(табл. 4,19-4,21 та рис.4,5). За результатами досліджень автором зроблено 3 та 

4 висновки. Збільшення урожайності насіння забезпечило підвищення 

коефіцієнту розмноження. Найвищий коефіцієнт розмноження кондиційного 

насіння – 17,3-23,8 отримано за внесення максимальної норми добрив  (табл.  

4,22-4,24, рис.4,6). На підставі цих даних автором зроблено 5 висновок. 

Застосування добрив забезпечило достовірне збільшення якості насіння – маси 

1000 шт., енергії проростання, схожості та його крупності (табл.4,25-4.30). 

У п’ятому розділі наведено ефективність застосування мікродобрив в 

системі живлення рослин пшениці озимої. На підставі результатів 

дослідження, які наведені в розділі автор зробила чотири висновка – 6-9. 

Зясовано, що позакореневе підживлення на фоні основного удобрення 

підвищує стійкість рослин до септоріозу листків та колосу (табл. 5,2-5,3), 

фузаріозу (табл.5,4), а також до вилягання (табл.5,5). Застосування 

мікродобрив Оракул та ЯраВіта Грамітрел забезпечило зростання усіх 

показників елементів структури урожаю (табл. 5,6-5,7, рис. 5,3-5,4) і, 

відповідно – урожайності зерна і насіння та їх якості. Достовірно підвищилася 

натура зерна (табл. 5,9) та вміст клейковини (табл. 5,11). Достовірно вищі 

показники урожайності та якості насіння – маси 1000 шт., енергії проростання 

та схожості всіх сортів, що вивчали, отримано за позакореневого підживлення  

в фазах росту та розвиту ВВСН 32-37(другий вузол – останній прапорцевий 

листок. 

У 6 розділі дана економічна ефективність вирощування насіння пшениці 

озимої залежно від агрозаходів, що вивчали. Всі агрозаходи забезпечили 

високу рентабельність вирощування культури, а найвищу (161,7%) – за 
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внесення мінеральних добрив N220P90K160S28 з поетапним внесенням азоту за 

етапами органогенезу. На підставі розрахунку економічної ефективності 

автором зроблено 10 висновок.  

В кожному із розділів приведено проміжні висновки, що дало змогу 

сформувати основні висновки, показати наукову і практичну цінність 

проведених досліджень і зробити рекомендації для виробництва. У дисертації 

наведено перелік використаних джерел, згідно існуючих вимог. 

Зауваження та пропозиції  

1. У розділі 2 (табл.2,1, стор. 46) наведено характеристику грунтів за 

роками дослідження, не зрозуміло навіщо автором вказані середні показники 

за три роки. Це ж конкретні типи грунтів по кожному року дослідження. 

2. На стор. 45 автор позначає величенну вегетаційного періоду пшениці 

озимої як «2020-2021 рр.»). Але це один вегетаційний період пшениці озимої, 

який проходить упродовж з 2020 та частини 2021 р. то краще позначати не 

через тире, а косу лінію –2020/2021 р. 

3. У табл. 3,1 наведено вплив погодних умов на польову схожість насіння 

середні багаторічні показники суми температур та по роках привести у 

відповідність. Перевірити показники при аналізі даних табл. (абз.4). 

4. У підрозділі 3,3. наведено розвиток хвороб (табл. 3,7) різних сортів. 

Не зрозуміло це з врахуванням проведеного захисту рослин чи обробіток 

фунгіцидами не проводився. 

5. При вивченні продуктивності різних сортів за контроль прийнятий 

сорт Трудівниця миронівська, а чому? 

6. У табл. 3,13 (стор. 68) наведено дані кореляції між масою 1000 насінин 

та сумою температур у міжфазний період «формування – дозрівання насіння». 

Чому автор обмежився лише сумою температур, адже на формування якості 

насіння істотно впливає і забезпеченість вологою. Тому об’єктивніші дані 

були б отримані враховуючи суму температур та кількість опадів – ГТК. 
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7. Потребує пояснення за рахунок чого польова схожість була 

достовірно вищою у варіантах з внесенням мінеральних добрив (табл. 4,1, 

стор. 72). 

8. Мають місце часткові дублювання результатів дослідження в 

таблицях та рисунках, а саме: табл. 4,1-4,3 та рис. 4,1; табл. 4,7-4,9 та рис. 4,2; 

табл. 4,13-4,15 та рис. 4,3; табл. 4,16-4,18 та рис. 4,4. 

9. Мають місце неточності: в табл. 4,16 мова йде про насіння, а в тексті 

про зерно. Це різні речі (стор. 87). 

10. Робота покращилася б якби автор навів критерії показників за якими 

визначали кондиційність насіння та вміст відходів.  

Відсутність порушень академічної доброчесності. В процесі 

перевірки дисертаційної роботи та наукових публікацій, зарахованих за темою 

дисертації, порушень академічної доброчесності не виявлено. Зокрема не 

виявлено академічного плагіату, самоплагіату, елементів фабрикації та 

фальсифікації. 

Не зважаючи на вказані зауваження, робота заслуговує позитивної 

оцінки. Дисертація є завершеною науковою працею, структура та зміст її 

розділів у повній мірі висвітлюють проблему, на вирішення якої були 

спрямовані дослідження. За результатами досліджень здобувачем 

сформульовані наукові положення, зроблені висновки, розроблені 

рекомендації виробництву щодо формування урожаю та якості насіння 

пшениці озимої залежно від мінерального живлення.  Наукові положення, 

викладені в дисертаційні роботі, мають наукову новизну і практичне значення. 

Подану на рецензію дисертацію можна кваліфікувати як значний внесок 

у прикладну науку в галузі агрономії сільськогосподарських культур. Робота 

написана грамотно, легко читається. 

Загальний висновок: дисертація Запісоцької Марії Степанівни 

«Формування врожайності та посівних якостей насіння пшениці озимої 

залежно від рівня мінерального живлення рослин у зоні Західного  
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